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БІОГАЗОВІ СТАНЦІЇ ЯК ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНИЙ ЗАСІБ 

ПЕРЕРОБКИ ВІДХОДІВ 
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В даний час стрімкий темп розвитку технічного прогресу, який 

спрямовано на підвищення енергоозброєності та поліпшення комфортних 

умов праці і побуту людини, все частіше призводить до порушення 

природних процесів, виснаження біотичного потенціалу екосистем та 

зниження біопродукційної здатності природних і культурних ландшафтів [1-

3]. Саме цей факт в першу чергу визначає сьогодні підвищення 

актуальності природознавства у сфері наук про Землю. 

Особлива увага сьогодні приділяється вивченню взаємозв'язку 

результатів антропогенної діяльності і природних процесів біоти та ґрунтів 

на різних рівнях локалізації. В рамках концепції агроландшафту 

сформульовано поняття агрогеосистеми. Агрогеосистема – це 

техноприродна ресурсовітворювальна і середоутворювальна 

гео(еко)система, яка служить об'єктом сільськогосподарської діяльності і 

одночасно середовищем існування культурних рослин, домашніх тварин та 

людини. В ній експлуатується унікальний природний процес, властивий 

зеленим рослинам, – фотосинтез, створює живу речовину з неорганічних 

речовин, енергетичною основою якого є сонячне випромінювання. 

Агрогеосистема багато в чому відрізняється від природної 

геосистеми. Насамперед, це докорінна трансформація біогеохімічного 

кругообігу речовин. В природних геосистемах лише близько 10 % 

первинної біологічної продукції, створюваної зеленими рослинами, 

утилізується в трофічних (харчових) ланцюгах травоїдними і всеїдними 

тваринами, а інша рослинна маса після відмирання йде на розширене 

відтворення родючості ґрунту. В орних агрогеосистемах вилучення із 

зібраним урожаєм переважної частини біомаси призводить до різкого 

дисбалансу біогеохімічного кругообігу. Як наслідок, відбувається збіднення 

ґрунтів гумусом, поживними елементами, руйнується структура орного 

горизонту. Ґрунт втрачає свою родючість, стає податливим до ерозійних 

процесів. Виникає необхідність відновлення родючості ґрунтів за рахунок 

внесення органічних і мінеральних добрив [4-6]. До цього додається й інше 
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хімічне навантаження: різноманітні отрутохімікати, хімічні меліоранти 

(вапно, гіпс). 

Крім того, в процесі господарської діяльності людини крім основної 

продукції і послуг безперервно утворюються непридатні до вживання 

продукти – відходи. У загальному випадку відходи визначаються як 

залишки продуктів або додатковий продукт, що утворюються в процесі або 

після завершення певної діяльності і не використовувані в 

безпосередньому зв'язку з цією діяльністю [3]. За структурою і агрегатним 

станом відходи можуть бути твердими, рідкими (скидами), газоподібними 

(викидами), шламами і сумішами на різних етапах їх технологічного циклу 

і розглядаються як біосферозабруднювачі. 

В даний час в Україні щорічно виробляється близько 1,6 млрд. т всіх 

видів відходів. У багатьох випадках обсяги відходів, які утворюються 

перевищують обсяги виробленої продукції. Так, наприклад, тваринницькі 

комплекси і птахофабрики можна розглядати в першу чергу як виробників 

відходів, оскільки обсяги гною і посліду в сотні і тисячі разів перевищують 

обсяги основної продукції [7]. 

Кількість відходів агропромислового комплексу України сьогодні 

досягає 290 млн. т на рік (108 млн. т сухої речовини), причому більша 

частина цих відходів не утилізується. Це призводить до проблем окислення 

ґрунтів, відчуження сільськогосподарських земель (під зберігання гною), 

забруднення ґрунтових вод і викидів в атмосферу метану – парникового 

газу. 

Значну частку відходів у загальній масі становлять тверді побутові 

відходи (ТПВ), що представляють собою складну гетерогенну суміш 

біологічних (кістки, харчові та рослинні відходи), синтетичних (папір, 

деревина, текстиль), нафтопродуктів (шкіра, гума, пластмаси), скла, різних 

металевих і інших відходів. Звалища побутових відходів служать джерелом 

їжі синантропним видам – переносників інфекції, насамперед щурам. 

Банки, пляшки та інші ємності із залишками органіки можуть грати роль 

пасток для диких тварин, для комах. 

Найбільш поширеним методом утилізації ТПВ є спалювання з 

подальшим захороненням золи, що утворюється, на спеціальному полігоні. 

Метод володіє серйозними недоліками, такими як утворення сильно 

отруйних хімічних сполук, наприклад діоксинів і фуранів. Існує досить 

багато технологій спалювання сміття – камерне, пошарове, в киплячому 

шарі. Сміття спалюватися в суміші з природним паливом. Найбільш 
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небезпечним з екологічної точки зору є низькотемпературне спалювання в 

котлах [5]. 

Полігони для захоронення ТПВ являють собою земельні ділянки 

(котловани), заповнені твердими побутовими відходами і є по суті 

біохімічними реакторами, в яких при анаеробному розкладанні органічних 

компонентів утворюється метановмісний газ або «звалищний» біогаз, далі 

– ЗГ (з вмістом метану 35-65 %). ЗГ у разі прямого попадання в атмосферу 

є газом, що значно збільшує «парниковий» ефект (метан порівняно з 

вуглекислим газом проявляє 32-кратне шкідливий вплив на атмосферу 

Землі). Крім того, ЗГ викликає цілий ряд змін в тілі полігону, які можуть 

становити суттєву загрозу для агроекосистеми (руйнування полігону 

внаслідок скидання тиску газу на поверхню полігону, міграція ЗГ у ґрунті, 

горіння ЗГ на поверхні (відкрите горіння) і в тілі полігону (приховане, 

піролітичне горіння) з розповсюдженням продуктів згоряння на значні 

відстані, збільшення концентрації небезпечних металів в повітрі в деяких 

випадках в тисячі разів у формі солей або оксидів, тобто в стійкому 

вигляді). 

Таким чином, рішення багатьох проблем, пов'язаних з погіршенням 

екологічних показників і зниженням біопродукційної здатності природних і 

культурних ландшафтів, можливо лише за умови організації 

високоефективного екологічно безпечного рециклінгу відходів на всіх 

рівнях локалізації агроекосистем. 

Слід зазначити, що найбільш поширеною помилкою є уявлення про 

біогазові станції, як про джерела поновлюваних енергоресурсів. Дійсно, в 

процесі переробки утворюється біогаз, що дозволяє виключити витрати 

енергоресурсів на власні потреби установки (тепло, електроенергія, 

заправка автомобіля біометаном) і отримати певний прибуток, і все-таки 

головним призначенням біогазової станції є екологічно безпечна утилізація 

та переробка відходів, тому основним напрямком діяльності підприємств, 

що експлуатують біогазові установки, є надання послуг у сфері рециклінгу 

відходів [7,8].  

За виробленими обсягами товарної продукції біогазових станцій на 

першому місці виступає ефлюент [1,8], об'ємна продуктивність якого 

дорівнює об'ємному завантаженню перероблюваного субстрату, при цьому 

унікальне поєднання його мікробіологічного та мікроелементного складу 

дозволяє отримувати на його основі цінні продукти переробки. 

Найбільш яскравим прикладом проблемних субстратів є пташиний 

послід. Його відрізняють висока концентрація аміаку і сірководню, а також 
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підвищена кислотність. Переробка в реакторі БГУ чистого курячого посліду 

являє собою складну задачу, досі серійно не вирішувану європейськими 

виробниками біогазових установок [3,8]. 

Цінність посліду як органічного добрива обумовлюється, насамперед, 

змістом таких хімічних елементів, як азот, фосфор і калій. Зміст деяких 

елементів і сполук та їх склад в посліді може значно змінюватися в 

залежності від умов та тривалості зберігання [3]. Під впливом 

мікроорганізмів, сонця, повітря та інших факторів з речовинами, що 

входять в склад посліду, відбуваються різні хімічні перетворення, в 

результаті яких одні сполуки перетворюються в інші, частина з них 

випаровується в атмосферу і втрачається. Так, при розкладанні органічних 

речовин посліду утворюються такі летючі речовини, як вуглекислий газ, 

метан, водень, молекулярний азот, органічні кислоти і ряд інших сполук, які 

в свою чергу можуть піддаватися подальшим перетворенням.  
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